

Előfizetési feltételek

helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve:

Egész évre 6 frt — kr.
Fél évre 3 frt — kr.
Negyedévre 1 frt 50 kr.

Hirdetések díja:

centiméterenként 3 kr. Kereskedők és gyárosok külön árkedvezményben részesülnek.

Bélyegdíj 30 krajczár.

Nyílt tér sora 20 kr.

KÖZÉRDÉK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Szerkesztőség

kiadóhivatal:

Nagyenyedi
Könyvnyomda és Papír-
árugyár részvénytársaság
Főter 38. szám alatt,

hova ugy a lap szellemi részét illető közlemények, mint az előfizetések és hirdetések bérmentesen küldendők.

Kéziratok nem adatnak vissza.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap.

Szélszend.

— márcz. 23.

(Isd.) A már-már válságossá válni kezdő folytonos viharok politikai életünket annyira felzavarták, hogy a rá következő nyugalom mint valami üdvözítő megváltást fogadta a nemzet, és azt, kinek varázslatára egyszerre szerteoszlott a felhőzet, elült a vihar és kiderült a mosolygó ég, megváltóként magasztalta pártkülönbség nélkül. Széll Kálmánnak mindenestre hazafias elhivatása volt, amelynek teljesítése várakozáson felül sikerült is neki.

Ámde sohasem volt jó elbizakodni az embernek, vagy egészen hangulatok szerint itélni meg a helyzetet s abból kiindulva tekinteni a jövő felé. Ki nem engedte át magát az örömrivalgás okozta mámoros lelkesedésnek, ki meg tudta őrizni tárgyilagos ítélőtehetségét a hangulatok elfogultságától: a béke emez édes lázában legnagyobb tényezőnek nem valami positive elért sikert lát, hanem inkább csak negatív eredményt, villamos feszültséggel telített viharos atmosphaera megkönnyebbülését, rekkenő melegnek kellemesen hűvössé változását, azonban annélkül, hogy kiviharozta, kidühöngte, kivillámoztta volna magát a politika legköre. Attól lehet tartani, hogy a zivatar kitörése csak el van odává, de végleg elhárítva épen nincsen.

Kérdés, hogy ez a szélszend, melynek most oly könnyelmű gondtalansággal örül kicsi és nagy, barát és ellenfél egyaránt, vajjon a kiviharzott zivatar utáni áldásos, igazán termékenyítő nyugalom korszaka, vagy csak a kitörésben elfojtott, de még mindig lappangó vihar előtti szélszend? csak ábrándos illúzió naiv lelkek ámitására, vagy jó alkalom ravasz fondorkodók halóinak kivetésére?

Mert a levegő nem egészen tiszta, áttetsző és kéken ragyogó, mint viharok elmúlása után szokott lenni, hanem homályos, ködös. Mi magunk sem vagyunk természetesen. Ellenfeleinkkel tánczolunk együtt, annélkül, hogy több okunk volna a békülésre, mint volt ezelőtt is; ugyanazt nagy karban helyeseljük, mit előbb még kárhoztattunk. Megszüntek a pártok, annélkül, hogy valami nagy eszme, vagy a hazának valami különös érdeke kívánta volna. Az ellenzék nem meri támadni a kormányt; a kormány keztyűs kézzel simogatja a támadót, mert nincsenek ellentétek, nincsenek határozott körvonalak: a szélszendes levegő eme fehé-

res ködében minden összefoly. Kérdés tehát, hogy igazi őszinte béke az, amit most élvezni vélünk, vagy chaotikus mámor kábitott el?

Semmi sem jellemzi találébban a szélszendes állapot eme bizonytalanságát, határozatlanságát, mint az ellentétek elsimitásában genialis kormányelnök válasza Holló szavaira a választási census általánosítását illetőleg.

Mi, kik egyszersmind erdélyiek is vagyunk, sokkal határozottabban megelégtünk volna Hollónak, nyíltan és őszintén kijelentve, hogy magyar nemzeti államiságunk jelen körülményei között nemcsak károsnak, de egészen öngyilkos politikának tartjuk a választói jog ideális méreteken való kiterjesztését.

A politikai öröm és ölelkezés mámorában ne méltóztassanak megelégedni az illetők Magyarország térképéről, s arról, hogy az Alföldön kívül vannak más országrészek, melyekben az ideális igazság homlokegyenest ellenkezik a politikai igazsággal.

Tisztán csak a kissé különös politikai helyzet megvilágítására hozakodtunk elé a kérdéssel; különben meg vagyunk győződve, hogy jeles kormányunk hazafias irányával nem fogja összegegyeztetetők tartani a minden áron való megalkuvás politikáját.

Meg vagyunk győződve, hogy e szélszendes időjárás multával — mely csak ideiglenes lehet — kormányunk a vihar hullámaiban is biztos kézzel vezeti az ország hajóját. S így legyen a szélszend akár vihar utáni, akár vihar előtti: nagyobb veszedelemmel és rázkodással épen nem fog járni.

Am azért elbizakodni még sem tanácsos!

Alsófehér vármegye tavaszi közgyűlésének tárgysorozata. Sz. 4885—898. Alsófehér vármegye alispánjától. Vármegyénk méltóságos főispánja Alsófehér vármegye tavaszi közgyűlésének határnapját folyó évi márczius hó 28-ra tűzvé ki, az ezen napon d. e. 1/210 órakor kezdődő közgyűlésre van szerencsém tisztelettel meghívni.

Tárgysorozat.

1. Széll Kálmán miniszterelnök ur leírata miniszterelnökké kinevezetése és az új kormány megalakításáról. 2. Hegedüs Sándor kereskedelemügyi miniszter ur

leírata ezen miniszteri állásra kineveztetéséről. 3. Perczel Dezső volt belügyminiszter ur köszönetnyilvánítása. 4. A vármegyei javadalmasz és a házipénztár által kezelt alapok 1898. évi számadása. 5. Előterjesztés a házipénztár megvizsgálásáról. 6. Előterjesztés a takarékpénztárral kezelt alapok mikénti elhelyezéséről. 7. Jelentés a vármegyei tisztviselői nyugdíj-alap 1898. évi állásáról. 8. A mértekhitelesítő hivatal 1898. évi számadása. 9. Előterjesztés a megyei árvi tartalék-alap által megtérítendő árvászéki dologi kiadásokról. 10. Alispáni jelentés a vármegye 1898. évi közigazgatási állapotáról. 11. Árvászéki elnök jelentése a vármegye 1898. évi gyámügyi viszonyairól. 12. Az igazoló választmány jelentése a megyebizottsági pótválasztásokról. 13. M. kir. belügyminiszteri leirat a vármegye 1899. évi költségvetése tárgyában. 14. M. kir. belügyminiszteri leirat a vármegyei székház építési terveinek elfogadása tárgyában, s kapcsolatosan az áll. választmányi javaslat a székház építési költségei részbeni fedezésére államsegély kérése iránt. 15. Földmivvelésügyi miniszter ur leírata a m. kir. erdőhivatal és erdőgondnokságnak a megyeházban leendő helyadás iránt. 16. Földmivvelésügyi miniszter ur leírata a faiskolákról és fásításokról szóló szabályrendelet módosítása tárgyában. 17. Kereskedelmi miniszter ur leírata a kéményszerő ipar gyakorlásáról szóló szabályrendelet módosítása tárgyában. 18. M. kir. belügyminiszter ur leírata az állatok védelméről alkotott megyei szabályrendelet módosítása tárgyában. 19. Előterjesztés a vármegye által Mihályfalvánál a Küküllőn építendő közúti hidra a vámszedési engedély kérelmezése tárgyában. 20. A mihályfalvi Küküllőhid építési költségei fedezésére 15.000 forint kölcsön megszavazása.

Választások: 21. a) az állandó választmányba megüritült 2 tag helyre, b) a filloxera-bizottságba megüritült 1 tag helyre, c) a köz. erd. bizottságba 2 tagra, d) a járási mezőgazdasági bizottságok tagjai felének kisorsolása és újra választása, e) az adófelszámolási bizottságba 2 rendes és 2 póttagra, f) a bányászó-kivétel bizottságba 2 rendes és 2 póttag. 22. A nagyenyedi borellenőrző bizottság elnöke kinevezésének bejelentése. 23. A megyei filloxera-bizottság kérése a földmivvelésügyi miniszter ur által felajánlott gyökeres szőlőoltványok ára befolyásért a miniszter ur által kiadott törvényhatósági jótállás elvállalása iránt. 24. Beteg Ferencz kérése a torda-topánfalva-brádi vasutvonal ki-

TÁRCZA.

Márczius 15.

Irta és a Bethlen-kollégium ifjúságának 1899. márczius 15-én tartott ünnepélyén előadta Székely Ödön.

(Vége.)

Az emberiség négyezer éves története a megsértett jog ellen való tiltakozással van tele. Mintha a lélek-vándorlás hitének legszebb bizonyítékai volnának azok a fegyveres tiltakozások a jogtalanság ellen, melyek a történelemben örökké élnek. S mintha a mi szabadsághőseink ókeri hősök szellemörökösei volnának!

A történelemben nincs semmi új, csak a kifejezés, a forma változik, a lényeg marad mi volt s lesz amilyen most! A görög szabadsághősök lelke beleszállt a mieinkbe, egybe sokszor több is, s aki fölidézi a multak szellemét, Kossuth dicső alakjában föltalálja Themistoklés szenvedélyes lángeszét s hazája megmentésére munkáló rettenetes kitartó erejét, a legnagyobb magyarban felismeri Aristeidés józan conservatív irányát, mindkettőben csökönység nélkül.

Themistoklés széles látóköre s merészsége erélyes tettekben nyilvánul, melyek áldása a salamis diadal, a görög szabadság megmentése.

Aristeidés, ki példányképe a higgadságnak, őszinteségnek, szelidségnek, és igazságnak, aki előit, mikor első arkhon lesz, tiszteletből jelölt társai visszalépnek, szintén kész tenni hazájáért, de más uton, szárazföldi sereggel akarja megmenteni hazáját, míg Themistoklés tengeren menti meg. A következmény Themistoklésnek ad

igazat s Aristeidés száműzetéséből hazajöve a salamiszi görög hajókhöz örömmel jelenti, hogy a persa támadni akar, maga is részt vesz s ezzel elismeri politikai ellenese igazát.

Széchenyi és Kossuth politikai egymáshoz való viszonyában is a lényeg az, ami itt, a haza megmentése. Csak az utak mások.

Mikor Széchenyi politikai soha föl nem adott elvét, a lassu, fokozatos haladást, elméjében kiformalta, talán úgy gondolkodott, hogy „váratlan meglepetéssel egy népet sem lehet sebesebben menésre kényszeríteni, mint ahogy menni ő akar, s jaj annak, ki kezeit vezetni igyekszik, mert a vezetőt magára hagyja.“ Talán jobban szerette s féltette a magyarban a magyart, mint az embert. Az európai rohamos haladás láttára sem látta meg józan lángeszével, hogy ez a nép haladni, gyors tempóval akar haladni, kinyújtja már kezét, vezetőt vár, ki gyorsan vezesse. Talán elfeledte, hogy a hazafi is ember, a nép emberekből áll s a gyors haladás a népek állandó élete s nemzetünk, aki elkésett egy ideig élni, most pótolni akarja ezt. S én csak ebben látok különbséget a két dicső között. Kossuth féltette a hazafiban az embert is. Veszélyesnek tartotta, ha a kor intő szavát nem érti meg a magyar s ha lassan vezet, tartott tőle, hogy sohasem éri utol a gyorsan előrehaladott többi nemzetet. Erős marokkal ragadta tehát meg a nemzetnek feléje nyújtott kezét s ragadta magával az eseményekbe szédületes gyorsasággal, de biztosan. S a következmények neki adtak igazat, mint Themistoklésnek. Mert bár igaz, a történelem bizonyítja, hogy a népek nem szoktak

tettei keln minden föl hívásra, a nemzeteknek nincs meg mindenkor, minden órában a hősök és vértanúk véreljete, de ha a kellő pillanatot eltaláljuk, mint egy ember áll lábra s küzd, mint a hőskor hősöze. S politikai ellenese a 31. t. cz. megalkotása után neki igazat ad, mikor mondja, hogy „láthatatlan hatalmakkal látszik szoros szövetségben lenni: mert rövid napok alatt oly alapokra fektette hazánk jövőjét, melyet ő, hangyámunkások, soha, vagy csak generációk után tudtak volna megalkotni“. Bizonyára Kossuthban, kinek a 48-adiki 31. törvényczikk megalkotásában nagy része volt, a Spurius Cassius és Licinius Stolo törvényt alkotó szellemereje s a Grachusoknak népjogot védő érzéke is benne volt. Aztán, mikor elhangzott ajkairól a „leborulok a nemzet nagysága előtt.“ s az Alföld városában szavára hadsereg terem, mintha Demosthenés 3-dik beszéde hangzánk Philippos ellen, vagy Cicero emelné föl elragadó szavát Antoius túlkapásai miatt. Ellenállhatatlan szónok hangja s alakja miatt; mint politikai élesen látó, kiváló ítélő erejű; mint ember óriás munkája, világos értelmű, mint Periklés, kiről Thukididés azt mondja, hogy helye betölthetetlen, jelleméhez még az árnyék sem férhet hozzá.

Kossuth lángszava, nézzetek, hogy varázsolja vissza a csodás ókort! Hogyan elevenednek meg a Cornéliak, kik legnagyobb kincsüket küldik a harczba! Hogy támadnak föl a spártai anyák, hogy védik a várat a karthagói nók! Tömös, vöröstorony, sztreznói tető egy-egy Thermopylai, Bem s parányi serege, Szeredai János s 72 honvédje Leonidas s a 300 spártai. Tyrtaios dalai 50 éve csengenek föl utolszor. Marathou síkja

ezen árverés
szavára is elren-

án János,
százi végrehajtó.

lmébe

AIT

OS.

áll fenn

is elterjedt
sok nemes és
át, Szlavon-
ország, Ga-
g, Alsó- és
ia, Bulgária,
re, Nemefia-
b; vadon-
ég évenként
szállitma-
teljesen ho-
zóként a
k kineves
a van, a ho-
omokföldben
köveses ta-
és magas
biztosabban
m ly aya-
ságosan kö-
16. A gyü-
zki Máté
péről valók.
int törpe
örte, alma,
n-barack,
nya, birs,
-3-4 éves
szép ese-
szerint 15
ten erős ko-
Nagybani
lapolás tár-
ülésfajokból
4 éves selej-
kaphatók,
15 krért.
fogva fő-
elésőségük
minőségű
000-e azok

736 2-4

megjelölve.

514 sz.
szem. v.

1110

felé:

713 sz.
vegy. v.

300

felé:

5202 sz.
szem. v.

237

indul:

170 sz.
sz. t. v.

420

világverseny zonyos kény- vett mező- állatnevelés int kell hogy nyos veszte- g rossz évek lezárulni a

van. Saját dése inkább okos osztály- mely terhek ntén terhe- nak, a rossz t. . . szó- ég a létfen-

Azt, hogy a eme valóban rdulni és ha n sok olyan hatatlannak

azt mondta: kat" és aki vakban, bár arányoknak nényt pedig (ség) hozta

a munka, gmunkálják állatott mag ora termést mennyiség más ágában es kamatot, realisan fel-

ssal lesz az- birtokosok- in a súlyos emelkedett anyagi ja- yokat javi-

üködik var- an testület, területen a tésékeppen nek legyen odása ered- z adott kö- rencsem az 1898. évi nek titkári

y választ- ekezetet a tkár hosz- lasztmányi az egye- gazgatóság egyesületi

darab. El- évben el-

vénytár-

aság első atott meg stermében,

majdnem üdvözl, a n olvasta

ól beszé- hogy pénz- 1898. év 0,000 ko- üzleti év, s alaposan yról, hogy z erdélyi

aranybányászat központján, felette nagy szükség volt, mert az olcsó hitel nyújtása által, tekintettel a legutolsó két száraz évszakra, vízhiányra és ebből származott nagy szegénységre, bányabirtokos polgártársainknak helyzetét segítettünk, ezzel összefüggőleg bányaiparunkat előmozdítottuk.

Hogy a múlt csonka évben pénztáratunk több eredményt nem érhetett el, az részint a kezdet nehézségeiben, de különösen azon körülményben leli magyarázatát: még augusztus havában is tekintélyes összeg hevert gyümölcsötlenül pénztárunkban, de így is az eredménnyel meg lehetünk elégedve, mivel ezen nyemreményből az összes fennmaradt kezelési költségek (1866 korona 36 fillér) levonattak. Igazgatóságunk rendszeresen minden héten kétszer tartva gyűléseit, a váltókölsönöket legnagyobb óvatosság és körültekintéssel szavazta meg, ezen helyes irány és pontos kezelésnek tudható be: intézetünket a lefolyt évben semmi károsodás nem érte, az 1033 leszámított váltóból óvatoltatott összesen 3 drb, per alatt csakis egy drb van átadva dr. Drája, intézetünk ügyvédjének. Ezen váltóra kellő fedezet van, annak értéke biztosan megtérül.

Ugy a múlt évben, mint jövőre is különös nagy súlyt fogunk bányaiparunk előmozdítására helyezni az egyes bányabirtokosoknak nyújtandó olcsó hitel megadásával, de tekintettel fogunk lenni a vidék szükségletére is, hol már 3 megbízható ügynökünk közreműködésével tekintélyes tőkénk van elhelyezve. Ezeknek előrebocsátása után áttérünk mérlegünkre:

Leszámított 1033 drb váltó	202159 kor.	6 fill.
Visszafizetett	110701	38 "
Maradt 1898. év december 31-én		
váltótárca 513 drb	91457	68 "
Előleg kézi zálogra	160	— "
Takarekvető forgalma:		
1898. év folyamán 59 tétel alá		
betét	44491	38 "
Visszafizetett betétek, tőkésített		
kamatok	4404	84 "
Maradt 1898. év december 31-én		
betét-állomány	40723	49 "
Az 1898. évi forgalom összege	425747	korona 84 fillér,
melyből a tiszta nyereség	1458	korona 15 fillér.

Tisztelt közgyűlés!
Ajánljuk a t. közgyűlésnek, miszerint ezen tiszta nyere- mény 1458 frt 15 fillér, tekintettel arra, hogy csekély- ségénéül fogva osztalék tárgyat alig képezheti, vitessék át az 1899. évre mint tiszta nyereség és az 1899. évi tiszta jövedelemhez csatolva osztassék fel és fordittas- sák az első és második évi szelvény beváltására.

Kérjük a t. közgyűlést, méltóztassék jelentésünket tudomásul venni, a felügyelő bizottság által átvizsgált mérleget és a tiszta nyereség hová fordítására vonat- kozó javaslatunkat elfogadni, az igazgatóság és fel- ügyelő bizottság részére a lefolyt üzleti évre pedig a fölmentvényt megadni szíveskedjék.

A figyelemmel hallgatott igazgatósági jelentést Dr. Dárkó és Major János hozzászólása után a köz- gyűlés egyhangulag tudomásul vette, a javaslatot elfo- gadta s az igazgatóságnak a fölmentvényt megadta.

A felügyelő bizottság jelentését ennek elnöke Jánky Kálmán olvassa fel:

"Tisztelt közgyűlés!
Hivatkozással az igazgatósági jelentésre, van szeren- csénk úgy a keresk. törv. 195. §-a, mint a társaság alapszabályai értelmében a t. közgyűlés tudomására hozni: az 1898. év folyama alatt — hivatásunkhoz ké- pest — a társulat pénztárát és könyveit havonta egy- szer behatóan megvizsgálva, mindenkor dicséretre méltó rendet és pontosságot tapasztaltunk.

Az üzleti könyvek alapján kiállított zárszámadást és mérleget minden egyes tételében a fő- és segédköny- vekkel megegyezőnek és helyesnek nyilváníjuk.

Az igazgatóságnak 1898. évi 1458 kor. 15 fillért tevő nyereségnek az 1899. évi nyereséghez való csatolására vonatkozó indítványát magunkévá is tesszük s annak elfogadását melegen ajánljuk.

Kérjük a t. közgyűlést ezen módozatot elfogadni és úgy nekünk, mint az igazgatóságnak a fölmentvényt megadni szíveskedjék."

A felügyelő bizottság jelentése tudomásul vétetett s a fölmentvény részére megadatott.

Az igazgatóságból kisorsolt két igazgatósági tag helyébe a kisorsoltak: Drégán János és dr. Bláha Gábor választottak meg újra egyhangulag.

A felügyelő bizottságból kisorsolták Urbán Mi- hály és Tóth Kálmán tagokat, kik újból és egy- hangulag megválasztottak.

A jegyzőkönyv hitelesítésére Jánky Samu és dr. Dárkó József részvényesek választottak meg.

Ezután a közgyűlés megéljenezve elnökét, Drégán János derék ősz polgártársunkat, az igazgatóságot és különösen Moldován Lajos vezérigazgatót, a fel- ügyelő bizottságot és maga-magát — véget ért.

r. i.

Maros-Ujvár, 1899. március hó 19.

A marosujvári szegény sorsu tanulókat segélyező egyesület március hó 12-én délután tartotta meg évi közgyűlését.

Az elnöki tisztet Fritz Pálné helyett — ki akadályozva volt a megjelenésben — Jancsó La- josné teljesítette.

Az egyesület tagjai szép számban voltak jelen, ami arra mutat, hogy az egyesület ügyei iránt mind jobban- jobban érdeklődnek.

Az elnöki megnyitó után titkár olvasta fel terjedel- mes évi jelentését. A tagok létszáma 116 rendes és 5 alapító tag 25 frtos alapító-tagsági díjjal. Alapító ta- gok: Gróf Teleki Ádámné, Fritz Pálné, öz. Juchó Ferenczné, Felix Károly és Dósa Emma.

Az egyesület a titkári jelentés szerint 127 tanuló se- gélyezett 403 frt 21 kr erejéig.

Teljes ruházatot kapott 31 leány és 35 fiu, összesen 66. Csak eszmat kapott: 8 leány, 4 fiu, összesen 12. Csak ruhát kapott: 10 leány, 3 fiu, összesen 13. Tan- könyvet kapott: 9 fiu és 25 leány = 36. Össze- sen 127. Az egyesület múlt évi összes bevétele 986 frt 77 kr. Kiadás 970 frt 99 kr. Maradt 15 frt 99 kr.

A pénztári maradványon kívül van az egyesületnek 419 frt 62 kr alaptőkéje, mely a marosujvári takaré- pénztárban van elhelyezve.

A titkári jelentés után a pénztárnoknak a szokásos felmentvényt a közgyűlés megadta, ugyszintén a ru- ha-raktárnoknak is. A közgyűlés megválasztotta a jövő évi pénztár- és raktárvizsgáló bizottságokat.

A közgyűlés legutolsó tárgya volt az egyesület alap- szabályainak módosítása feletti határozat.

A közgyűlés titkár előterjesztését, hogy az egyesü- czime "Erzsébet-egyesület" legyen, egyhangu- lag elfogadta s a felterjesztéssel titkárta bizta meg.

Hogy mily nemes és áldásos munkát végez ez a derék egyesület iskolánk érdekében, felesleges hossz- sabban fejtegetni. A gyermekek ruhátlanság czimen már nem maradoznak el az iskolából s a szegénység, ez a megölője a népoktatásnak, ez a szörnye, ugy ahogy, le van győzve.

x.-y.

Vegyes hírek.

— **Áthelyezés.** A m. kir. igazságügyminiszter ifj. Szabó László gyulafehérvári és dr. Knörr Fe- rencz nagyszabasi kir. törvényszéki aljegyzőket köl- cönösen áthelyezte.

— **Csemegi Károly** v. b. t. t., a kuria nyug. ta- nácselnöke, a napokban Budapesten elhunyt. Temetésén részt vettek a magyar közélet összes kitünőségei. Cse- megi hervadhatatlan érdemeket szerzett a magyar büntető törvénykönyv kodifikálásával. Verböczy után Csemegi a második magyar jogkodifikátor.

— **Képviselőválasztás.** Kolozsvárt kedden He- gedűs Sándor kereskedelemügyi minisztert egy- hangulag és közlekedéssel a II. kerület ország- gyűlési képviselőjévé választották.

— **A városi dalkör** március hó 19-én tartott közgyűlésében ejtette meg a tisztújítást. A dalkör elnökévé egyhangulag Dr. Farnos Dezső Bethlen- főtanodai tanár, alelnökökké: Dömök Erzsébet és Székely Ödön, titkárrá: Péterfy Albert, pénz- tárnokká: Bartha Zsigmond, karnagygyá: Ve- ress Gábor és gazdává: Dancs Mózes választ- tattak meg.

— **Jegyzői vizsgák.** A tavaszi jegyzői szigorlatok e hó 20-án és 21-én tartattak meg a vármegyeházán. Három jegyzőjelölt, u. m. Harmath Lajos, Deák Gyula és Vajna György jelentkezett vizsga- tételre és a bizottság mindhármukat képesítette.

— **A vizaknai magyarság** is megünnepelte 1848. március 15-ét, a reformeszmék diadalának nagy napját. Az egybegyűlt férfi és női társaság visz- szaszállott a multba, melyben a reformeszmék meg- születtek, elővárszolta azokat a küzdelmeket, melyek- ben a nagy eszmék az emberi szivekben és értelmek- ben hova-tovább nagyobb tért hódítottak, végre elme- rengett a március 15-iki szép napon, melyen az esz- mék diadalra jutottak. A márciusi nagy nap a dí- szes társaság minden egyes tagja részéről ugy ünne- peltetett, hogy az méltó arra, hogy minden évben megünnepelve legyen. A multból merítve lelkesedést, a jövőbe reménnyel tekintett a társaság s azon hitben él, hogy a magyar ma erősebb, mint volt valaha. Szét- oszlott a társaság azon elhatározással, hogy a nagy eszméket terjeszteni, azokért küzdeni s azokat teljes diadalra juttatni leend legszentebb feladata s harcolni fog mindaddig, míg a diadal a népek szabadsága és a nemzetek feltámadása nem leend. Lelkes felköszöntők bőven tartattak.

— **Nyilvános köszönet.** A marosujvári kisegítő takarékpénztár a szegénysorsu iskolás gyermekeket segélyező egyesületnek 15 frtot adományozott. Fogadja ezen nemes adományaért egyesületünk hálás közö- nőt. Maros-Ujvárt, 1899. március 19-én. Fritz Pálné elnök, Jovian Antal egyll. titkár.

— **Tolvaj-szövetkezet.** Ince István polgártár- sunk hosszú időn keresztül nem is sejtette, hogy saját há- zabban egy valóságos jól szervezett titkos tolvaj-szövet- kezet folytat bűnös üzelmeket, s ugyancsak keresvesen megadta az árát tulságos bizalmának. Körülbelül négy év óta lopta hentes-üzletének személyzete, egészen fiatal suhancok, míg végre ezelőtt mintegy két hónap- pal neszét vette a dolognak, éjjel-nappal résen volt s a helybeli csendőr-örs egyik derek tagjának közremű- ködései sikerült a jórmenendő kompániát lefűlelni. Hogy jól voltak szervezkedve, mutatja azt, hogy két hónapi éjjel-nappali lesben állás kellett hozzá, míg tényleg tetten lehetett őket érni. Voltak a szövetkezetnek bel- és kültagjai. Beltag kétféle volt: egy részök eszközölte a lopásokat, míg a másik rész lesben állott, hogy szükség esetén titkos jelt adjon. A kültagok pedig értékesítették a lopott dolgokat. Jel- lemző, hogy kárt szenvedett polgártársunknak és hozzá- tartozóinak még az élete sem volt biztonságban, mert — mint a valomások során kiderült — a szövetke- zet egyes tagjai késsel voltak felfegyverkezve, hogy esetleg irgalom nélkül leszurják gazdjukat, vagy mást, aki őket meglepné; ezért a legnagyobb óvatosság kellett a bűnös manipulációk leleplezésénél. A fiatal tettesek aztán vallottak is töredelmesen. Mint kiderült, nem is voltak válogatások a nagyreményű csemétek; loptak ők mindent, ami a kezük ügyébe akadt: húst, nyersen és fűstölve, zsirt, szalonnát nagy mennyiségben, bort vederszámra, sört, sőt mikor az asztal főkjához — a pénzhez — hozzáférhettek, azt sem kimélték. Éjjelen- ként rendszeresen, nappal pedig amikor tehették, déz- mánták a gazdjuk pénzét kisebb-nagyobb összegek erejéig. Így legutóbb 43 frtot emelt el az egyik tet- tes, melyből 38 frt készpénzt édes anyja a vizsgálat folyamán visszaadott. Ez az összeg most a bíróságnál van letéve. A zsákmányon persze osztozkodtak, mint egy jól szervezett szövetkezethez illik. A nagyreményű szövetkezeti tagok üzleti hajlamairól tanuskodik az, hogy a bűnös uton szerzett pénzből még disznót is hizlaltak nyereségre. A szövetkezet — alakulása óta — mintegy négy ezer frt erejéig károsította meg neve- zett polgártársunkat. Eddig nyolc szövetkezeti tag került hurokra. Leleplezések még várhatók. Az ügy különben a büntető bíróság előtt van.

— **Nyilvános számadás.** Az 1899. márc. 11-én megtartott „Diák-estély"-en felülfizettek: Molnár Ká- roly 6 frt, Török Bertalan 5 frt, Folyovich Sándor 2 frt 55 kr, Bodrogi János, Fogarasi Béla, Gáspár János, Dr. Jenei Elek 2-2 frt. Ábrahám Gábor (Iszánlaka), Csató János, Dr. Gerasim Emil, Halmágyi Antal, Ho- rátsik János, Koczán Aladár, Kovács István, Kovács N. Ferencz (Buzás-Bocsárd), N. N., Reinbold Olivér, Pásztohy Dénes, Szilágyi Farkas, Vajda Péter, Veress Gábor, ifj. Winkler János 1-1 frt. Fogarasi Albert 50 kr, Elekes Károly VII. gym. 10 kr, Szilágyi Gyula 9 kr, N. N. 8 kr. Összesen: 32 frt 32 kr, mely összeget ez uton köszönettel nyugtatványoz a rendező bizottság.

— **Gyászlap.** Alólirottak úgy a magunk, mint a közeli és távoli rokonok nevében fájdalomteljes szívvel tudatjuk a forrón szeretett édes anyának, jó testvér- nek, jó anyósának és nagyanyának, öz. Karácsonyi Kristófné sz. Nuridsán Amáliának élete 63-ik, öz- vegysége 16-ik évében f. hó 18-án délután 7 óraker, hosszas szenvedés és a halotti szentségek felvétele után történt csendes kimúltát. A boldogultnak hűlt te- melei f. hó 20-án d. u. 3 óraker fognak, a lakházán tartandó egyházi szertartás után, a róm. kath. temető- ben örök nyugalom helyezetteti. Az elhunyt lelki üdvé- ért az engesztelő szent mise-áldozat f. hó 22-én d. e. 9 óraker fog a róm. kath. egyházban az egék urának bemutatni. Legyen áldott emlékezet! Az örök vilá- gosság fényeskedjék neki! Verespatakon, 1899. márc. 18. an. Karácsonyi Katalin férj. Urban Antalné, Kará- csonyi Mária öz. Agonovszki Ferenczné, Karácsonyi Sarolta férj. Schmidt Györgyné, Karácsonyi Guszta férj. Csillik Györgyné, Karácsonyi Lujza férj. Tóth Kálmánné, mint gyermekei. Nuridsán Antal, Nuridsán János, Nuridsán Mihály, mint testvérei. Öz. Nuridsán Bogdánné, mint sógorónje és gyermekeik. Urban Antal, Schmidt György, Csillik György, Tóth Kálmán mint vejei és gyermekeik mint unokák.

— **Tűz.** Folyó hó 19-én este 6 óraker a nagyfor- galmu tövisi állomáson — valószínűleg mozdöny- szikrától — kigyuladt és leégett egy fedett szin, amely alatt 4-5 vagon kőszén volt. Az állomási tűzoltóság a főnök vezetése alatt, daczára a nagy szélviharnak, állg háromnegyed órai munka után eloltotta a tüzet, amely veszélyvel fenyegette a nagyforgalmu állomást.

— **Edison-színház** ezimén Benkő M. tanár szombaton és vasárnap a Nemzeti szálló nagyszobájában a cinematographot fogja bemutatni. Edison ezen legújabb genialis találmánya ez alkalommal lesz városunkban először bemutatva. Mozgó fényképek ezimén ismeretesebbek már a mutatványok, sőt a budapesti Víg-színház e ezimén darabot is adott elő, melyben az első felvonás végén a mozgó fényképeket Benkő mutatta be. Különösen is figyelmébe ajánljuk t. olvasóinknak ez érdekes látványosságot, a tanár prospektusát pedig a következőkben közöljük: Az eredeti Edison, színház-szenzáció látványosság! Cinematograph. Életnagyságu mozgó fényképek az Edison-féle híres Cinematograph-fal 400 □-lábnyi nagyságban, Edison által feltalált gépezettel. 2000 gyertyafénnyel világítva. Mozgó fényképek. A budapesti Víg-színházban 42-szer és a Nemzeti színházban Kolozsváron 15-ször lett előadva Benkő M. elektrotechnikus által. A milleniumi kiállítás alkalmával meglátogatta ő Felsőge a király és legnagyobb meglepedését fejezte ki Edison e legújabb találmánya felett. Műsor. Szombaton: I. rész. 1. Indiai fakírok tánca. 2. Köztársasági tér Párisban. Több ezer ember és kocsik életnagyságban vonulnak a nézők előtt. 3. A biciklisták hazajönnek a versenytérrel s az uton összevesznek. 4. Egy jelenet a kovácsműhelyben. 5. Egy nő a trapén bemutatja ritka mutatványait. 6. Trilby-ből egy színi jelenet. 7. Utczai jelenet télen. 10 perc szünet. II. rész. 8. Gyors-festő Bismarckot festi. 9. Francia hadsereg elvonulása Faure köztársasági elnök előtt. 10. Szudáni tengeri fürdészet. 11. Egy jelenet a kertészetnél. 12. Feif hercegnő czéllövészete. 13. Excentrikus táncosnők szindús jelmezben. 14. A párisi vonat megérkezése a párisi indóházba. A műsorváltozás fentartva. Kezlete 8 óraker — Vasárnap: I. rész. 1. Skót nemzeti tánc. 2. Egy utcza Londonban. Több ezer ember és kocsik életnagyságban vonulnak el a nézők előtt. 3. Ugyanaz éjjel. 4. Angol udvari zene felvonulása. 5. Egy jelenet kisiparosnál. 6. Táncosnő. 7. A léghajó-körhinta. 10 perc szünet. II. rész. 8. Tűzoltók és mentők egy égő ház lakóit megmentik. 9. A biciklisták hazajönnek a versenytérrel és az uton összevesznek. 10. Festő. 11. Egy jelenet a fogorvosnál. 12.

1896-iki milleniumi felvonulás. 13. Boxolók. 14. Vonat megérkezése a párisi indóházba. A műsorváltozás fentartva. Kezlete 8 óraker.

Szerkesztői izenetek.

B. K., Maros-Ujvár. Tészüke miatt vasárnapi számunkban jó egész terjedelmében.

Püspök-választó, Gyulafehérvár. Jelzett ezikkeket figyelemmel olvastuk, de mivel nagyjában saját álláspontunknak is megfelel, legfeljebb, ha időnk és helyünk lesz, regisztráljuk. Br. B. J. a szobeni egyházmegyét képviseli.

Irenikus, M.-Ujvár. Ismerjük és tudjuk, nem lévén azonban felhatalmazva nevének közlésére, azt önnel sem közölhetjük.

Virilis, Pókafalva. Örményszékési jegyzőválasztást közgyűlés fogja tárgyalni; hogy a közgyűlés minő választ fog hozni, mi honnét tudjuk?

S. I., Balázstalva. Húsvéti számunkban jönni fog.

Bizottsági tag, N.-Enyed. Az 1886. évi XXI. t.-cz.

Kaszinó-tag, Abrudbánya. Az illető sohasem volt tagja szerkesztőségünknek. A Közérdeket ezeltől 18 évvel Török Bertalan, dr. Magyar Károly, Szilágyi Farkas, Fogarasi Albert Váro Ferencz és dr. Boros alapították. A szerkesztőség jelenben 8 tagból, a kiadóhivatal 3 tagból áll.

Kollegista, Nagy-Enyed. Ugyan ne tréfáljon.

Szerkesztőség:

Dr. MAGYARI KÁROLY. **TÖRÖK BERTALAN.**

Kiadó:

Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráru gyár részvénytársaság.

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráru gyár részvénytársaság könyvnyomdájában.

„Henneberg-selyem”

45 krtól 14 frt 65 krig méterenkint, — csak akkor valódi, ha közvetlen gyárából rendeltetnek, — fekete, fehér és színes, — a legdivatosabb szövés, szín és mintázatban. **Privát fogyasztóknak** postabér- és vámmentesen, valamint házhoz szállítva, **mintákat pedig posta fordultával** küldenek: **HENNEBERG G. selyemgyáral** (es. és kir. udvari szállító) **Zürichben.** — Magyar levelezés. — Svájcba kétszeres levélbélyeg ragasztandó. I

Magas jutalékban

részesülnek megbízható szolid ügynökök, kik törvénytörten megengedett sorsjegyeknek részletfizetésre való eladásával egy nagy pénzintézet (részvénytársaság) számlájára foglalkozni óhajtanak. Ajánlatok „**Mercator**” ezimén: **Eckstein Bernát** hirdetési irodájába Budapest, V., Fürdő-utca 4, intézendők.

1788 2-5

Sz. 169-899

főisp.

Alsóféher vármegye főispánjától.

Pályázati hirdetmény.

A kormányzatomra bizott Alsóféher vármegye kisenyedi járásban Koncza székhelyvel rendszerített járási orvosi állás lemondás folytán üreedésbe jövén, ezen 500 forint évi fizetés és 150 forint uti átalánnyal egybekötött **járási orvosi állásra** ezennel pályázatot hirdetek, és felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajják, hogy szabályszerűen felszerelt és életkorukat, családi állapotukat, ugy az 1883. évi I. t.-cz 9. ik §-ban előirt minősítésüket, valamint a tisztí orvosi vizsga sikeres letételét igazoló bizonylataikkal felszerelt folyamodványaikat hozzám folyó évi **április hó 15-éig** terjesszék be.

Nagy Enyeden, 1899. márczius hó 7-én.

Zeyk Dániel
főispán.

1749 2-3

Könyvnyomda.

Könyvkötészet.

A NAGYENYEDI

KÖNYVNYOMDA ÉS PAPIRÁRUGYÁR

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Könyvnyomdája rendkívül gazdag és modern felszerelésénél fogva képes minden hasonnemű vállalattal versenyezni ugy a munkák olcsó árai, mint azok izléses kiállítása tekintetében.

A főtéren levő üzleti irodájában iskolás gyermekek részére mindennemű **iskolai szerek**, papír, tinta, tintatartók, tollak, tollnyelek, írónok, palatáblák, palavesszők, vonalzó, **rajzeszközök**, festékek, esetek, rajztáblák, rajztömbök, torlógummik, szivacsok, **könyvtáskák** stb. stb. kicsinyben és jutányos árak mellett szerezhetők be.

Megrendelések bárhol megjelenő **könyvekre, hírlapokra és folyóiratokra** elfogadtatnak s pontosan teljesítetnek.

Elvállal mindennemű **könyvkötői** munkát is, s **szokat** gyorsan, olcsó árban és pontos kivitelben szállítja.

A „Közérdek”

a megye egyetlen politikai lapja. Egyike a vidék legelterjedtebb lapjainak, s mint ilyen, **hirdetések közlésére kiválóan alkalmas.**

Aki tehát olcsón és biztos sikerrel akar hirdetni, forduljon bizalommal lapunk kiadóhivatalához.

Megrendelések elfogadtatnak az üzleti irodában: **Főtér 38. sz. a.**
(Leányiskola épülete.)

Nyomatványraktár.

Írószer-kereskedés.